

在儿童节到来之际,市妇联和市教育局表彰一批家庭教育先进个人及优秀小公民——

来看看,优秀家长要具备哪些条件

□记者 李砾瑾 通讯员 杨珂

本报讯 昨日,在涧西区景华路小学,市妇联和市教育局对家庭教育工作成绩显著的集体和个人以及在家庭教育方面表现优秀的家长和表现突出的优秀小公民进行了表彰。

来自景华路小学五年级的吕焱沂作为十佳小公民代表,向全市小学生发起“学雷锋,争做美德少年”的倡议,号召大家作为新

时代的少年儿童,应提倡和发扬雷锋精神,沿着雷锋的足迹,秉承雷锋精神,争做“美德少年”。

为表彰先进,树立典型,市妇联和市教育局决定对家庭教育工作先进县区洛宁县、市第四中学等34个家庭教育工作先进集体,陈宜洛等40名家庭教育先进个人,市景华路实验小学等21所优秀家长学校,王彩云等30名优秀家长,汝阳县第一实验小学的侯一腾等10名十佳小公民,洛阳市三十六中

谢洛楠等83名优秀小公民进行表彰。

市妇联儿童部负责人说,想当优秀家长,家长首先要树立正确的家教观,掌握科学的教育方法,对子女教育做到身体力行、言传身教。全面关心子女成长,教育子女的方法要科学,尊重孩子人格和自尊心,正确处理与孩子的关系,严而有爱。除此之外,还应该以身作则,为孩子营造一个和睦、积极向上,且安静、舒适、温馨的学习和生活环境。

五位好家长 各有“教子经”

□记者 许晓洁 李砾瑾 冯莹雅

昨日,市妇联和市教育局授予我市30名家长“优秀家长”称号。这些家长在教育子女方面究竟有何“法宝”?我们特意从中选了5名家长,也许从他们身上,您能获取一些教育孩子的经验。

“朋友”妈妈许慧丽:让孩子轻松成长

洛龙区第一实验小学教师许慧丽说,她最骄傲的事,就是能和女儿像朋友一般轻松相处。

一直以来,许慧丽都给予女儿充分的自由,凡事让女儿自己做决定。她说,只要女儿能够说出合理的原因,她就会尊重女儿的意愿,“不过,在改报兴趣班之前,让她表决心还是必要的。”许慧丽补充说。

“一直以来,我都是和女儿共同成长的。”许慧丽告诉我们,她参加聚会活动时,会尽量带上女儿。而女儿看动画片,她也会和女儿一起看,最近一段时间,母女俩还经常拿蜡笔小新里的人物来对照生活中的自己。

许慧丽说,女儿作文中写得最多的一句话是:我有一个温暖、快乐的家。而她会为这句话一直努力下去。

“书香”妈妈吴晓玲:家长要以身作则

吴晓玲在涧西区一家银行工作,只有晚上才能陪伴10岁的女儿。她的女儿作文写得很好,人也乖巧,吴晓玲说她的秘诀只有一

个:为孩子营造“书香家庭”的氛围。

在吴晓玲家,有一间书房,女儿的房间里,也有一个书架。爱看书的吴晓玲夫妇,自然也把她培养成了一个“小书虫”。晚上一家人有空时,不上网不看电视,而是每人捧一本书看,有时候一家人还会就书里的一些观点讨论一番。

吴晓玲说,女儿从书里获益良多。但这并不意味着,看书能解决一切问题,家长也要以身作则。吴晓玲说,很多家长抱怨自己的孩子有这样那样的坏毛病,却并不检讨自己。

“家长首先要说话算话。”吴晓玲说,家人在告诉孩子什么该做,什么不该做时,首先自己要能做到,以身作则才能更好地管教孩子。

“明理”爸爸郭兴:树威信先要“以理服人”

郭兴是市公安局交警支队车站大队的一名中队长,他辅导孩子学习的时间并不多,但只要有空,他都会和孩子像朋友一样聊天谈心。有时候,他还会就媒体上一些热点事件和孩子交换彼此的看法。

“其实他很多时候并不同意我的观点。”郭兴说,他的儿子已经12岁了,很多事情都有了自己的看法,但他也用自己的办法,树立起了绝对的“威信”。

郭兴说,很多家长喜欢给孩子讲大道理,其实讲再多,都不如让孩子自己认识到更实用。郭兴说,有一次儿子不小心把家里的碗打碎了,这时,他并没有急着责怪孩子,而是教他该如何拿好东西不发生意外。他就是通过一件件小事,让孩子养成好习惯。

“兴趣”妈妈孙艳:抓住兴趣点有意识培养

在涧西区工商联工作的孙艳,平时是个爱“管”孩子的妈妈,不过,她管教很注重方法,总结起来就是:发掘孩子兴趣点,有意识培养。

孙艳的女儿现在才上小学二年级,却已经掌握了游泳、钢琴等多项技能。她说,孩子现在才上小学,相比学习成绩,她更重视用兴趣爱好来培养孩子的意志品质。

“年龄较小的孩子,自觉性有限,很多习惯爱好都要靠家长培养。”孙艳说,孩子较小的时候,对自己的兴趣爱好也比较模糊,家长可以让孩子多尝试,以此来发现孩子的兴趣点。

“用心”老爸闫藤耀:学会与孩子一起学习、玩耍

36岁的闫藤耀是老城区农校街小学的一名教师,谈起自己的教子经验,闫藤耀说,其实教育孩子很简单,就是言传身教,学会跟孩子一起学习、一起玩耍。

闫藤耀9岁的女儿与他在同一所学校,但闫藤耀说,他首先要求自己做一个“听话的家长”。“只要是老师给女儿布置的、需要家长配合完成的任务,我和妻子都会认真完成。”他说,在孩子学习中家长的配合很重要。

除此而外,闫藤耀认为要做一个优秀家长,最重要的是要跟孩子做朋友,跟他一起学习、一起玩耍——女儿做作业时,他就在一旁备课和批改作业;女儿滑旱冰时,他和妻子就在一旁打羽毛球……

闫藤耀说,家长要用心跟孩子交朋友,孩子才会信任你,才更有助于家庭教育。

“爱心妈妈”送爱心 留守儿童笑开颜



昨日,市工商局的“爱心妈妈”们,赶往汝阳县偏远山区的新村乡椿树小学,看望那里的留守儿童,并给孩子们送去了书包、笔记本等儿童节礼物。

据介绍,近年来,椿树村有许多人外出打工,留守儿童身边长期没有父母照顾,市工商局了解情况后,组织36名“爱心妈妈”去看望他们,并留下了他们的联系方式,要长期给予他们关怀和帮助。据了解,此次市工商局还给椿树小学捐赠了3台电脑及篮球、羽毛球、跳绳等运动器材。图为“爱心妈妈”在检查留守儿童的作业。

记者 申利超 通讯员 薛焕雨 摄影报道

六一还未到 爱心已满溢

昨日,54个民间非企业组织团体为孤残儿童送爱心

□记者 杨玉梅

本报讯 昨日,市儿童福利院里爱心涌动,54家民间非企业组织团体(以下简称民非团体)带着浓浓爱心,为福利院里的孤残孩子捐款捐物,提前给孩子们过了一个快乐的六一儿童节。据统计,他们共为福利院捐赠了6万余元的现金和价值3万余元的物品。

昨天一大早,市儿童福利院的大门口便热闹起来,市民间组织管理协会、市心理咨询师协会、洛阳书画院和市出租汽车行业协会等54家民非团体的爱心捐助现金和物品陆续送到。不一会儿,小小的院子里便堆满了各种各样的学习用品、生活用品和食物等。

在洛阳经商的浙江商人心系洛阳孤残儿童,他们以“洛阳市浙江商会”的名义,为福利院送来了13600元现金和价值2000元的物品。

而福利院的孩子们也精心准备了节目,用来回报大家的爱心:“军事律动操”憨态可掬,打击乐欢快流畅,双目失明的党刚刚则深情演唱了一首《你是我的眼》。

解放军150医院幼儿园的26名小朋友也来到福利院,和福利院的孤残儿童一起过节。市儿童福利院院长卜会亭说,看到社会各界这么关注福利院的孩子们,福利院的老师和孩子们都非常感动。“2011年我们成立了爱心接待办公室,去年一年我们共接待了一万多来自社会上的爱心人士,他们用不同的方式,让福利院的孤残孩子们感受到了社会大家庭的温暖!”卜会亭说,“有这些爱心人士,孤残孩子不孤单!”

迎六一,河图网推出“童心畅想”在线画展

□马慧

本报讯 在六一儿童节到来之际,河图网推出“童心畅想”在线画展,祝小朋友节日快乐,健康成长。

在线画展展出的是2010年上海世博会中国国家馆童心畅想主题展区展出的“畅想新生活——我心目中的未来城市和生活”儿童画展的部分作品。儿童画展由中国少年先锋队全国工作委员会和中国2010年上海世博会中国国家馆筹备领导小组共同主办,共征集到5031幅作品,最终有98幅作品进入中国国家馆第一展区进行展示。孩子们用线条来抒发自己对美好生活的向往,用色彩来表达自己对未来城市的憧憬和畅想。(右图)

一幅幅充满想象力的绘画,载着一颗颗飞扬的童心,成为一座超越语言的沟通“桥梁”,让人们在品味中展望未来!河图网网址: www.hetuwang.com

